

会计学专硕为什么这样“火”

本报记者 刘婧



对外经贸大学 MPAcc 专业邀请世界极负盛名的管理大师赫尔曼·西蒙讲座。

王丹 摄

张顺达从首都经济贸易大学会计学专业毕业后，进入一家外企工作，虽然今年也开始陆续备考注册会计师的多门课程，但他总觉得自己的高度不够，还需要读个会计硕士专业学位(MPAcc)的研究生，最好是在职的，工作学习两不误。

因为在外企工作，他把目光聚焦到了对外经济贸易大学的 MPAcc，听说在这读在职硕士，不仅有机会接触到更多“国外”课程，跟国际接轨，还可以拿到双证。于是他决定两手准备，一手考证，一手考研。

据北京教育考试院2013年报考数据显示，会计硕士专业学位人数高居榜首。会计硕士缘何这样火热？为什么会计专业出身的“上班族”把这个研究生学位看得比资格证书还重要？

对外经贸大学会计系主任钱爱民教授认为：“会计学专业的特点就是易获取金融等高成长性行业的工作机会，就业层次、薪酬均较高。但目前的会计从业人员中，普通的财务人员已供大于求，高级的会计从业人员却十分短缺。而会计学术硕士以研究为主，于是便滋生了和实务结合紧密的会计学专业硕士(MPAcc)。”钱爱民教授说。

记者从吃会计这口饭的员工中了解到，现在公司缺乏的正是会计，但对职位的定位是高级财务管理人。整个会计人才市场虽然供大于求，企业却难以从中发现高素质的财务管理人才，这就造成了会计行业“一头冷一头热”的从业现状。

研究生阶段属于本科基础知识、技能的加宽、加深，MPAcc 就是以培养高端实务人才为导向，直接和就业“挂钩”。MPAcc 一般实行双导师制，其中，社会导师不仅可以解决实践问题，还可以提供社会资源让学生和这个专业“亲密接触”。“何谓高端人员，一定是在具备专业素质的基础上又具有管理能力。”钱爱民教授解释。对外经贸大学为此将 MPAcc 设在 MBA 中心旗下，对学生既重视专业知识的传授又重视管理能力的培养，而且有很多共享资源。同时，会计学专业硕士与学术硕士将来所享受的待遇没有差别，学习年限一样，所以更多考生选择报考会计学专业硕士。

MPAcc 的学位能抵消会计专业的资格证书吗？对此，钱爱民认为资格证书还是要考的，如 CPA、ACCA、证券从业、会计从业等。只是读研之后专业知识更深入和扎实了，考起来自然会更容易一些。因为所学课程基本会涉及考 CPA 需要了解和掌握的专业内容。

导向的硕士项目。在职的 MPAcc 更是一种未来的发展方向。”钱爱民说。在对外经贸大学，在职的 MPAcc 依然是双证，所授课程和授课老师与全日制的几乎一样，只不过“战线”拉长，学费增加。钱爱民说，其实学院更欢迎有工作经历的在职人员报考，因为他们带着问题来学习，能将理论更快地结合到实践中，并用于解决实际问题。

“大力发展专业硕士是现在研究生培养的一个趋势，会计学专业更需要发展 MPAcc 这样以实务为培养

“学”比三家

北京大学光华管理学院会计学科是国内最具前沿性的会计学科之一。

会计系依托于北京大学光华管理学院雄厚的经济学、金融学和管理学基础，旨在培养具有一流水准的会计与财务管理专业人才和研究人才，推动中国会计与财务领域的分析性研究和实证性研究。与此同时，会计系注重加强与政府部门、企业之间的合作，为中国会计与财务制度的制定提供建议，协助企业探讨和解决会计和财务管理方面

中国人民大学会计学科建设始于20世纪50年代，至今已经走过50余年的光辉历程。

2001年会计学科被教育部评定为国家重点学科，2004年被遴选为首批会计硕士专业学位(MPAcc)试点单位，并成为全国会计硕士专业学位教育指导委员会秘书处所在地。

中央财经大学会计学院始建于1952年。2003年9月，学校在原会计系的基础上成立会计学院，是目前在全国高

校中会计学科办学规模最大的高级财会人才培养基地之一，在国内会计、审计和财务学科建设中居于领先地位。

对外经济贸易大学 MPAcc 与 MBA 共同由国际商学院 MBA 中心进行项目管理，MPAcc 依托于 MBA 近 20 年的教学和项目管理经验，在招生宣传、教学管理、第二课堂、职业发展等职能上均实现项目资源共享。目前，MPAcc 有 21 门课程与 MBA 共同选课，并在“第二课堂”活动。基于学科优势，学校

MPAcc 项目先后开设了财务会计理论与实务、财务管理理论与实务、审计理论与实务、管理会计理论与实务、企业财务分析、金融衍生工具、投资银行、国际金融、国际投资等课程。基于对商学院硬件设施、教师资质和学生成绩等方面考察评定，国际商学院已于2012年8月通过了由香港会计师公会发起的 MPAcc 课程认证，同时于2012年10月完成了澳洲会计师公会的现场认证。

(刘婧 整理)

会计学小贴士

1.会计学专业是什么？

会计专业硕士的英文名称为 Master of Professional Accounting，英文缩写为 MPAcc，由国务院学位委员会在2003年设置，为了适应社会主义市场经济的发展和经济全球化的需要，健全和完善国家高层次会计人才培养体系，建设高素质、应用型的会计人才队伍。

会计学是在研究财务活动和成本资料的收集、分类、综合、分析和解释的基础上形成协助决策的信息系统，以有效地管理经济的一门应用学科，可以说它是社会科学的组成部分，也是一门重要的管理学科。

2.会计学专业有哪些分类？

按照服务对象不同，会计学可分为财务会计(也称为对外会计)和主要为单位内部经营管理需要提供信息服务的管理会计(也称为对内会计)；按照会计知识涉及不同范围的会计主体，又可分为微观会计学(企业会计学)、宏观

会计学(社会会计学)、国际会计学等；按照服务领域不同，可分为服务于营利组织的企业会计和服务于政府与非营利组织的会计，其中政府与非营利组织的会计也称为政府与事业单位会计或预算会计。

3.会计学专业报考人数较多的学校有哪些？

北京：主要有北京大学、中国人民大学、中央财经大学、财政部科学研究所研究生部、对外经济贸易大学、北京工商大学、首都经济贸易大学等。

上海：主要有上海财经大学、复旦大学、上海大学等。

南方：主要有厦门大学、中山大学、中南财经政法大学、江西财经大学、西南财经大学等。

4.往年复试分数线

会计学专业硕士国家线	A类考生 *			B类考生 *		
	总分	单科(满分=100分)	单科(满分>100分)	总分	单科(满分=100分)	单科(满分>100分)
2013	155	41	82	145	36	72
2012	150	41	82	140	36	72
2011	350	55	110	340	53	106

由于2011年会计学专业硕士按照统考形式考4门，总分高所以分数线高。从2012年开始，招生简章改革，公共管理硕士、工商管理硕士、旅游管理

硕士、工程管理硕士、会计硕士、图书情报硕士、审计硕士按照“管理类专业学位联考综合能力”进行考试，共考两门，所以分数线评定标准不一样。

5.MPAcc 考试科目

科目一：英语一/二、俄语/日语

科目二：管理类联考综合能力

6.以对外经贸大学为例，如果考取 MPAcc 需要具备哪些素质？怎样备考？

对外经济贸易大学 MPAcc 项目致力于培养具有全球视野的高素质、高层次的应用型会计人才。对外经济贸易大学 MPAcc 要：具有全球视野，熟悉中国国情；具有良好职业道德和承担社会责任感；具有创新能力和创新精神；掌握现代会计理论与实务及相关领域知识和技能；具有对现有知识进行批判性分析和质疑的能力；具有在现实的企业环境中发现问题、分析问题和解决

问题的能力；具有在跨文化背景下进行有效管理的能力。对外经济贸易大学 MPAcc 项目以如上标准对考生的综合素质进行评测，备考环节要注重三个进程：1) 参加 MBA\MPACC\MPA 联考初试，取得较高分数，我校近两年分数线全日制为 210 分以上；2) 初试通过后，备战专业课(含专业英语)，淘汰率约 50%；3) 参加复试面试环节，考核综合素质。

7.MPAcc 毕业后就业方向有哪些？

如会计师事务所、国有企业、银行、公务员等。

(刘婧 整理)